
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Haagen  

am Dienstag, 5. November 2019 

im Rathaus Haagen, Manzentalstraße 6 

 

      

 

 

Anwesend: Horst Simon als Vorsitzender 

  

Ortschaftsräte/innen: Di Marco  

Hauber 

Kirchner 

Müller 

Winzer 

 

  

Entschuldigt: Krämer 

Rufer 

 

  

Ferner: Fachbereichsleiter Dullisch 

Feuerwehrkommandant Müller 

Abt. Kommandant Börs 

Förster Köpfer 

 

Urkundspersonen: OR Winzer 

OR’in Di Marco 

 

  

Schriftführung: Frau Will 

 

  

Beginn: 19:00 Uhr 

 

Ende: 20:15 Uhr 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Ortschaftsrates, FB-

Leiter Dullisch, Feuerwehrkommandant Müller, Abt. Kommandant Börs, die Vertreter der 

örtlichen Presse sowie zahlreiche Bürger aus Haagen. 

Er teilt mit, dass Förster Köpfer  später hinzustoßen wird, da er derzeit an der Sitzung in 

Brombach referiert. 

 

 

TOP 1 

Fortschreibung der Feuerwehrkonzeption 2010-2020 als Feuerwehrbedarfsplan 

2020 - 2025 der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lörrach 

Vorlage: 212/2019 

 

Der Vorsitzende erteilt Feuerwehrkommandant Müller das Wort. 

 

Herr Müller erklärt ausführlich anhand einer Power Point Präsentation den Feuerwehr-

bedarfsplan der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lörrach 2020 bis 2025. Er erläutert die 

Beschlussvorlage 212/2019. 

 

Nach intensiver Diskussion wurde dem, Beschlussvorschlag einstimmig zugestimmt.  

 

1. Der Entwicklung der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lörrach auf der Basis des 

vorgestellten Feuerwehrbedarfsplans 2020-2025 wird zugestimmt.  

 

2. Über die Mittelbereitstellung wird im Rahmen der jeweiligen Haushaltsberatungen 

abgestimmt. 

 

 

 

 

 

TOP 2 

Forstbetriebsplan 2020 

Vorlage: 173/2019 

 

Der Vorsitzende begrüßt Herr Köpfer und erteilt ihm das Wort.  

 

Herr Köpfer übermittelt die Beschlussvorlage 173/2019 ausführlich.  

 

Er teilt mit, dass der Forst noch immer mit der Aufarbeitung von Käferholz beschäftigt sei. 

Die Preise sind von ca. 90-95  € auf 40-45 €/Festmeter gefallen. Die große Käferkalamität 

habe viele Bäume befallen, diese werden krank und sterben ab.  

 

OR Kirchner wolle wissen, gibt es alternative Bäume welche gepflanzt werden können.  
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Herr Köpfer teilt mit, dass das Klima sich verändert. Bäume aus dem mitteleuropäischen 

Raum seien nicht winterfest. Der Holzbedarf sei groß, gerade für Möbel und Baumaß-

nahmen werde Holz importiert.  

 

Der Vorsitzende wolle wissen, ob Holzpellets importiert werde. 

 

Herr Köpfer bekennt, dass genug Eigenmaterial für Pellets zur Verfügung stehe.  

 

Der Ortschaftsrat hat keine weiteren Fragen, sodann wird, dem Beschlussvorschlag ein-

stimmig zugestimmt. 

 

 

1. Der vom Landratsamt Lörrach, Forstbezirk Kandern aufgestellte Betriebsplan für 

den Stadtwald Lörrach für das Forstwirtschaftsjahr 2020 wird genehmigt.  

 

2. Für den Brennholzverkauf gelten die vorgeschlagenen Preise. In Hauingen findet 

außerdem eine Brennholzversteigerung statt, wobei als Mindestgebot die gelten-

den Brennholzpreise anzusetzen sind.  

 

3. Der nicht von der Forstabteilung durchgeführte Holzeinschlag und das Holzrücken 

ist an geeignete Forstunternehmer zu vergeben. 

 

 

 

 

 

 

TOP 3 

Neufassung der Friedhofssatzung 

Vorlage: 113/2019 

 

Der Vorsitzende übermittelt die Beschlussvorlage 113/2019 Neufassung der Friedhofs-

satzung.  

 

Im Ortschaftsrat stehen keine weiteren Fragen an, sodann bittet der Vorsitzende um Ab-

stimmung.  

 

Der Beschlussvorlage wird einstimmig zugestimmt.  

 

 

1. Die Friedhofssatzung wird mit dem Wortlaut der Anlage 1 beschlossen. 

2. Diese Satzung tritt am 01.01.2020 in Kraft. Gleichzeitig tritt die Friedhofsordnung 

vom 01.01.2007 mit allen späteren Änderungen außer Kraft. 
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TOP 4 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Baugenehmigungen: 

 

4.1 Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienwohnhaus mit Carport und Stellplatz 

auf dem Grundstück Flst.-Nr. 2569 Lörrach, Willi-Eichin-Str. 1  

 

1.2 Bauvorhaben: Neubau einer Einfamilien-Doppelaushälfte mit Garage auf dem 

Grundstück Flst.-Nr. 2607 in Lörrach, Ritterstr. 42 

 

1.3 Bauvorhaben: Nachtrag zur Baugenehmigung vom 13.06.2019, Neubau zu 

einer Doppelhaushälfte mit Carport und Fahrradschuppen auf dem Grund-

stück Flst.-Nr. 2563 in Lörrach, Willi-Eichin-Str. 13 

 

 

Bekanntgaben: 

Der Vorsitzende antwortet auf Fragen von OR Kirchner aus vorangegangen Sit-

zungen.  

 Sperrung der Straße zum Burgblick: 

Die Baustelleneinrichtung der Straße Zum Burgblick vor dem Grundstück 

Neudorfer Str. Flst.-Nr. 263, wird zur Sicherung der Baugrube auf einer 

Länge von 10 m bis 19.Dez. 2019 verlängert.  

 

 Ablagerung von Bauschutt: 

Das Grundstück Flstr.-Nr.1928 wurde von Grundstück Flstr.-Nr 1630/1 ge-

kauft.  

 

 30 Zone Röttelnweiler:  

Der Fachbereich Straßen/Verkehr/Sicherheit berichtet es sind keine weite-

ren Verkehrsrechtlichen Maßnahmen von der Gesetzeslage vorgesehen.  

 

 

 

 

TOP 5 

Allgemeine Anfragen 

 

OR’in Hauber wolle wissen, welche Sportgeräte in der Schlossberghalle bei der Sicher-

heitstechnischen Überprüfung mit einem roten Punkt versehen worden sind, nun ersetzt 

oder repariert werden.  

 

Der Vorsitzende berichtet von einer Aufstellung vom Fachbereich Ju-

gend/Schulen/Sport, welche Geräte zur Reparatur in Auftrag gegeben worden sind und 

welche Geräte im Jahr 2020 neu angeschafft werden.  
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OR Kirchner teilt mit, Bürger hätten sich bei Ihm beschwert über die Friedhofsverwal-

tung. Bürger haben zu Allerheiligen die Gräber frisch angepflanzt und hergerichtet und 

am Tag vor Allerheiligen waren Mitarbeiter der Friedhofsverwaltung mit dem Laubbläser 

unterwegs um die Wege zwischen den Gräbern zu säubern. Das ganze Laub landete auf 

den frisch angepflanzten Gräbern.  

 

Er berichtet, dass die bemalten Ruhebänke auf dem Friedhof sehr unansehnlich aussehen, 

es sei ein Zumutung für alle Friedhofbesucher.  

 

OR Kirchner wolle wissen, warum der Parkplatz der Schlossberghalle nicht mehr be-

leuchtet sei.  

 

OR Müller teilt mit, dass im Neubaugebiet Belist ein Bauvorhaben einen roten Punkt hat, 

welcher von der Stadt Bad Krozingen genehmigt wurde. Er werde das entsprechende 

Bildmaterial an den Vorsitzenden weiterleiten.  

 

OR’in Hauber berichtet als Elternvertreterin der Schlossbergschule über die gefährliche 

Verkehrssituation an der Schule und auf dem kleinen Parkplatz vor der Schlossberghalle, 

dort kommt es gerade morgens zu gefährlichen Situationen von Eltern die ihre Kinder 

mit dem Auto bis vor die Schule fahren.  

 

 

 

 

 

TOP 6 

Fragestunde der Einwohner/innen 

 

Eltern von Schülern der Schlossbergschule berichten von einer starken Gefährdung ihrer 

Kinder. Die Eltern fordern: 

 mehr Kontrollen durchgeführt vom Ordnungsamt, da die 30 km/Std. weit 

überschritten werden 

 Parkplatz sperren lassen 

 Straße sperren lassen 

 

OR’in Di Marco empfiehlt, die Pfosten am Ende des Parkplatzes nach vorne zu versetz-

ten, damit der Parkplatz nicht befahren werden kann. 

 

OR Müller verdeutlicht, dass das Problem die Eltern selbst sind. Diese könnten den Park-

platz hinter der Schlossberghalle nutzen, dort könne auf der einen Seite in den Parkplatz 

eingefahren und auf der anderen Seite ausgefahren werden. Da es mehr uneinsichtige El-

tern gäbe, bittet er die Eltern auf, selbst tätig zu werden und im genannten Zeitraum zum 

morgendlichen Schulbeginn den kleinen Parkplatz mit einem rot/weißen Absperrband 

abzusperren.  
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Der Vorsitzende teilt mit, er habe bereits mit dem Fachbereich Straßen/Verkehr 

/Sicherheit Kontakt aufgenommen. Dieser hat an den Fachbereich Grundstücks- und Ge-

bäudemanagement verwiesen, da der Parkplatz zur Schlossberghalle gehöre.  

 

Der Vorsitzende schlägt vor, dass alle (Schulleitung, Elternbeirat, Ortsvorsteher, FB-

Str/V/S und FB-GGM), zu einem vor Ort Termin sich einfinden um weitere Lösungsansät-

ze zu erarbeiten. Er werde mit den Fachbereichen einen Terminvorschlag suchen.  

 

 

 

 

TOP 7 

Offenlegungen 

 

Offenlegung der Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 08.10.2019 

 

 

 

 

 

 

  

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Der/Die Vorsitzende: 

 

 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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